

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Prezios convencionales

LAS PROTESTAS DE LAS ORDENES RELIGIOSAS

»A pesar de las protestas de españolismo que hacen hoy unos cuantos filipinos castigados por la autoridad de España, el grito salvaje de muera España y viva Filipinas libre de toda dominación blanca, fué el grito de sedición, que repercute en estos momentos con síntomas alarmantes en los poblados y maniguas de Zambales, en las islas Bisayas y en la misma capital del Archipiélago, áca después de la anunciada paz. Filipinas, y esta es nuestra convicción leal y profunda, se halla actualmente en las mismas ó peores condiciones que la víspera del último alzamiento, y si se reproduce la rebelión, como tememos, con harfo fundamento, no habrá quien la contenga, máxime si se rebelan simultáneamente todas las provincias del Archipiélago, como pretenden las juntas separatistas de Madrid, París, Londres, Nueva-York y Hong-Kong, alentadas por los cabanos y yanquis, enemigos de España.

»En el documento aludido probamos clarísimamente que todos los violentos ataques dirigidos, sobre todo desde el año 1888, á las comunidades religiosas, se reproducen hoy bajo mil formas, por ser consideradas aquéllas como insuperable valladar y único obstáculo para la soñada independencia colonial.

»Hemos sostenido, y sostenemos siempre, que las Filipinas, mientras no desaparezcan de ellas sus fundamentos etnológicos, deben ser regidas y gobernadas por leyes especiales, vaciadas, no en el molde del derecho nuevo, en aspiraciones masónicas, ni en niveladores Códigos peninsulares, sino en el espíritu y la letra de las católicas y paternas leyes de Indias, que, en el órden social y político, pueden devolver todavía la tranquilidad y la paz, sin rechazar el progreso de los tiempos, á nuestras perturbadas islas.

»Tal vez en el descuido de esta verdad, tan sencilla como fundamental, y al antitético criterio que en consecuencia viene aplicándose hace treinta años á la gobernación de la colonia, esté la clave de todas las actuales perturbaciones y desdichas.

»Si, pues, el sintetizar las públicas manifestaciones que sujetamos al fallo de la horrada opinión pública, el gobierno ó los Cuerpos Colegislaiores y los poderes supremos de la nación creen que las comunidades religiosas de Filipinas han cumplido ya con su misión social é histórica en aquel extremo Oriente, y que su continuación y permanencia allí ha de ser causa, como aseguran los filibusteros, del retroceso y hondo malestar en que vive la colonia, nosotros nos veremos precisados á retirarnos por completo de nuestra labor apostólica: preferimos la muerte ántes que ser causa de la desmembración de un palmo de tierra de nuestra patria querida.

»Si, por el contrario, el gobierno y los poderes constituidos de la nación juzgan que nuestra misión civilizadora y patriótica no ha terminado todavía, pedimos como acto reparador y de rigurosa justicia que se nos devuelva nuestra tradicional y legítima influencia; pedimos que las leyes miren de nuevo por el decoro del peninsular, y que no quede inerte de su anti-

gua autoridad metropolitana el pobre y abnegado misionero, entregado hoy á merced de compactas muchedumbres indígenas que, fanatizadas por las importadas é ilegales lógicas masónicas provocadoras del atadismo de raza y del salvaje pacto de sangre, pueden hacerle en no lejano día víctima inútil, y no mártir glorioso de la integridad nacional. O masones ó religiosos. Las comunidades que representamos no pueden optar en estos críticos momentos, y dada su inseguridad personal, más que por uno de los extremos del dilema.

»Al consignar estas protestas y declaraciones solemnes ante el tribunal de la nación, lo hacemos puestos los ojos en Dios y en el bien supremo de la patria, sin temores ni arrogancias: sin temores, porque tenemos conciencia de nuestros deberes patrióticos por los cuales estamos dispuestos á dar nuestra sangre, nuestros intereses y todo nuestro ser.

»Todavía somos hijos y representantes de aquellos santos y enérgicos varones que cuando la soberbia Albión quiso conquistar las islas de Legazpi supieron convertir en cañones las campanas de sus conventos; trasformar en monedas los cálices y custodias de sus iglesias, y supieron morir como buenos en la brecha de las murallas en Manila, con la fe en el corazón y el sagrado nombre de España en sus labios; sin arrogancias, porque siempre fuimos brazo y auxiliar poderoso de las autoridades españolas; nunca pertenecimos á fracción ninguna política ni hemos suscitado jamás obstáculos á la acción gubernamental española, como afirman nuestros enemigos, ni apoyado, como no apoyaremos jamás, otras instituciones ni principios que los que representen y simbolice en aquel extremo Oriente la soberanía de España.

»Madrid y Abril de 1898.
»Fray Matías Gomez, Procurador de dominicos.—Fray Tomás, Procurador de agustinos.—Por autorización de fray Joaquín María de Llevaneros, Procurador de capuchinos, fray Bernardo María de Cieza, Vice-procurador.—Fray Ceilio García, Procurador de franciscanos.—Fray Juan C. Gomez, Procurador general de recoletos.—Aquilino Valdivielso, Procurador de los paules.»

Variedades

Las islas de Salut.

El grupo de Salut está situado á corta distancia de la costa de la Guyana francesa, á 25 millas al nordeste de Cayena, y comprende tres islas, más bien islotes que se llaman: isla de San José, isla Real é isla del Diablo. La isla Real, la más importante de las tres, es donde residen el director de las tres penitenciarías y el núcleo de la guarnición encargada de asegurar la defensa. También tiene su penitenciaría.

La isla de San José es la segunda en importancia, y está destinada á los anarquistas deportados.

La del Diablo es la más pequeña de las tres. Era una especie de lazareto para los deportados leprosos, que han sido sustituidos por Dreyfus y la verdadera colonia de vigilantes que lleva consigo.

Al principio de su permanencia en la isla, Dreyfus estaba alojado al sud de la isla, hoy su habitación ha sido trasladada al centro sobre una meseta más salubre que la costa cenagosa.

Los buques de la casa que tiene contratado el aprovisionamiento de las islas de Salut, desembarcan sus víveres en un punto intermedio, en Konron, donde una goleta de vela los recoge para trasladarlos á la isla Real.

El gobierno francés ha querido reemplazar la goleta de vela por un buque de vapor, que le costó 35.000 francos; este buque costó 80.000 francos en reparaciones, y á consecuencia de averías al empezar su servicio, exigió nuevos gastos. Estos gastos, añadidos á los que ocasiona la guarnición de la isla del Diablo, donde solo hay que guardar á Dreyfus, hacen que resulte bien cara al gobierno francés la prisión del judío.

Los automóviles en el siglo XVII

El automovilismo no es, á lo que parece, cosa de hoy; ya en tiempo de Luis XIV debió conocerse en Francia; así á lo menos resulta de una carta de Gui Patin, fechada en 1645. He aquí un párrafo de dicha carta:

«Es verdad, como os han dicho, que hay aquí un inglés, hijo de un francés, que se propone hacer carrozas que irán y volverán en el mismo día de París á Fontaineblau, sin caballos, por medio de resortes admirables.

Se dice que esta nueva máquina se prepara en el Temple. Si se consigue el objeto, se ahorrará mucho henó y avena, que están muy caros.»

Las aves

El Boletín de la sociedad astronómica de Berlín publica una nota interesante, referente á la emigración de las aves durante la noche.

El procedimiento empleado para observarla es muy sencillo: consiste en mirar á la luna. Se concibe, en efecto, que apuntado á esta con un telescopio ó un ecuatorial, y prolongando el examen se puede percibir las aves emigratorias que pasan entre nuestro satélite y el ojo del observador, proyectándose en forma de manchas oscuras y móviles sobre el disco luminoso.

Por este medio, no solamente puede observarse con certeza el hecho de la emigración nocturna en sí, sino que también su importancia numérica, la cual varía mucho según los momentos y condiciones.

Muchas veces apenas trascurre un minuto sin que un gran número de aves atraviesen el campo del telescopio, generalmente en pequeñas bandas, á una altura de sesenta metros y con una velocidad de ciento cincuenta á doscientos kilómetros por hora.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

RENDICIÓN DE BREDA

5 de Junio de 1526

El gran Velazquez conmemoró la rendición de Breda con el magistral cuadro que el ya go llama de Las Lanzas, y en verdad que tan importante hecho uno de los más salientes de la guerra de Flandes, bien merecía la dedicara tan excelente artista una obra que perpetuara su recuerdo.

Terminada la tregua de los doce años, cuyo tratado, por el que reconocía el rey de España Felipe III implícitamente la independencia de las Provincias Unidas, de Holanda, firmó el 9 de Abril de 1609, el marqués Ambrosio de Spínola, general en jefe del ejército español en Flandes, reanudó la campaña el 3 de Agosto de 1621, apoderándose en breve tiempo de las plazas de Gennep, Mocrus, Juliers y otras de menos importancia.

Casi desde los comienzos de la guerra tenía en proyecto apoderarse de Breda, para estorbar al enemigo las incursiones por el Brabante, por lo cual, tan luego recibió de Felipe IV la enérgica y lacónica orden en que le decía: *Marqués, tomad á Breda*, partió de Amberes al frente de 18.000 hombres de todas las armas, divididos en 15 tercios (cinco de españoles, cuatro de italianos, tres de alemanes, uno de valones, uno

de borgoñeses y uno de escoceses), estableciendo sus campamentos frente á dicha plaza y comenzando las obras del sitio el 28 de Agosto de 1625.

Mucho espacio ocuparíamos si fuéramos á reseñar, aunque fuera muy someramente, los numerosos hechos de armas á que dió lugar tan largo sitio, y por tal razón nos concretamos á dar may á la ligera noticia de lo más saliente.

Breda se hallaba defendida por Justino de Nassau, hermano de Mauricio de Nassau príncipe de Orange, quien tenía á sus órdenes 45 compañías de infantes y 5 de caballos á más de los vecinos que tomaron las armas para ayudar á la defensa.

Tan luego el mencionado príncipe tuvo fuerzas preparadas para marchar en socorro de su hermano desembarcó en Geruidenberg y estableció sus cuarteles en las proximidades de Meede, frente al dique Negro, terminando, convenido de que no podría forzar las líneas españolas, por retirarse al citado puerto de Geruidenberg, y más tarde al Haya, donde murió de pesadumbre por no poder libertar á Breda.

Pasado el invierno volvieron los holandeses á su pretensión de socorrer á la plaza, y en primeros de Mayo fueron reforzados por las tropas que mandaba Federico Enrique Nassau, que sustituyó á su hermano Mauricio en el gobierno de las Provincias Unidas de Holanda.

El 15 del mismo mes trataron de forzar las líneas por Terhéiden, pero eran tan formidables y estaban tan hábilmente establecidas las obras de los españoles que aquel intento, al igual que otros que efectuaron, no pasó de tal, no obstante haber costado á los holandeses muchas bajas.

El 27 se retiró el príncipe de Orange con todas sus tropas, y el 2 de Junio, se firmó la capitulación de Breda, altamente honrosa para los sitiados, cuando sus defensores se hallaban imposibilitados para resistir más tiempo; por que e hambre, las fatigas de tan largo sitio y las enfermedades que produjo la miseria, habíanlos conducido á una situación tan crítica, que ya era imposible pudieran vivir en ella más tiempo.

El 5 de Junio de 1626 Justino de Nassau, acompañado de 300 soldados y dos cornetas de caballería salió de Breda, y en los cuarteles de Bangon hizo entrega de las llaves de la ciudad á Spínola.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

EL PUERTO DE GUANTÁNAMO

La bahía de Guantánamo, en cuya entrada se presentaron días pasados dos buques norte-americanos con bandera española, suceso que no creemos tenga precedente en ninguna guerra regular, es una de las más anchurosas de la isla de Cuba, pues se interna próximamente diez millas de Sur á Norte, con un ancho muy variable, que entre las puntas exteriores de su boca alcanza á dos millas.

El puerto se divide en dos partes la interior ó bahía de Iva, á la cual se llega por un canal profundo y angosto, y la exterior, fondo de ordinario de las embarcaciones de gran porte.

Guantánamo está situado al Este de Santiago de Cuba, de cuyo puerto dista unas doce leguas.

La población está situada al Norte de la bahía, sobre una pequeña llanura abierta entre estribaciones de la sierra del saltadera de Guaso Fué fundada á fines del siglo XVIII siendo de origen y apellido francés muchas de las familias que allí acudieron, pues procedían de Santo Domingo.

EL EJÉRCITO NORTE-AMERICANO

De una interesante correspondencia publicada en el Standard, de Londres, periódico generalmente bien informado, extractamos los siguientes datos acerca del estado actual del ejército americano, cuyos primeros ensayos están practicando en las tabernas de Cayo-Hueso, produciendo el escándalo y temores que revelan los últimos telegramas.

El número total de voluntarios llamados hasta ahora á las filas es de 92.558 que representan el contingente de 19 Estados.

No será enviado á Cuba lo más selecto de estas tropas, porque las necesita Merrit para conducir las á Manila, donde se consideran más urgentes los refuerzos.

No se hará segundo llamamiento á filas hasta completar el primero, reclutándose entonces en la debida proporción el contingente de todos los Estados; pero de las instrucciones dadas á los gobernadores se deduce que los negros del Sur formarán el mayor contingente.

Las positivas declaraciones de que Cuba va á ser muy pronto invadida, contrastan singularmente con la falta de preparación de la milicia de los Estados, y al parecer aquellos no tienen otro objeto que el de responder á la impaciencia popular.

Sin embargo, varios de los periódicos más importantes comentan el hecho de que, aparte del ejército federal, no existe una sola brigada que esté en disposición de marcha, y las prematuras alabanzas de la facilidad con que responderá el elemento civil á las obligaciones militares, se han trocado en sentimientos de disgusto por la falta que ese sentimiento civil demuestra en aptitud para las exigencias militares. Alger, secretario de Guerra, opina en favor de la inmediata invasión de Cuba, á pesar de la presencia de la flota española en aguas de las Indias Occidentales; pero Mac-Kinley y Miles tienen opiniones contrarias, esperando el resultado de una batalla naval decisiva.

También el general Shafter, jefe de las fuerzas militares de Tampa, opina que es inconveniente adoptar medida alguna precipitada en la cuestión de invasión de Cuba. Hay quien asegura que la salud de Alger obligará á este á dimitir dentro de pocas semanas.

La presencia de soldados negros entre los invasores ocasiona muchos disgustos. El sentimiento de raza tiene en el Sur mucha fuerza.

En las tabernas se han puesto anuncios en los que se dice que no se servirá nada á los soldados negros, dando esto lugar á muchas disputas.

En una de estas, un negro de caballería mató á un parroquiano blanco; el negro fué detenido con uno de sus camaradas, y sin el auxilio de un colono, ayudado por algunas tropas, el negro y su camarada hubieran sufrido la ley del Lynch.

A las tropas que se dice están prontas para invadir á Cuba, puede aplicarse el calificativo de «huestes del general Bum-Bum». Quince mil hombres carecen todavía de uniforme, y solo se les distingue del comun de los paisanos por un pañuelo amarillo que llevan al cuello. Aunque parezca mentira, todo el armamento de esta terrible mesnada se reduce á una carabina para todos ellos y hay muchos regimientos de caballería que no tienen ni un caballo! Muchos soldados van vestidos de riguroso invierno, como el traje más cómodo para invadir un país donde se siente un calor tropical.

No puede negarse que los voluntarios se sienten animados de buenas intenciones; pero les falta en cambio lo que constituye el militar. Para Octubre, nada menos, espera una autoridad militar que estén ya dispuestas estas fuerzas para pelear y sufrir los rigores de una campaña.

Los soldados «del terror», como se llama á los que componen el regimiento de caballería de M Roosevelt, no son

jinetes en su mayoría, y los periódicos de Nueva-York publican fotografías y descripciones que no son del gusto de estos terríficos voluntarios. El contrincante a la presidencia de Mac-Kinley, Bryan, ha obtenido autorización para alistarse como voluntario.

LIBRE CULTIVO DEL TABACO

Aunque muy lentamente, se va abriendo camino y llegando a conclusiones prácticas en lo referente al libre cultivo del tabaco en nuestro país; la diligencia con que se preparan ensayos de esa nueva aplicación a la agricultura en España responde a las modificaciones de nuestro régimen colonial, que por fuerza con la autonomía de Cuba tiene que alterar las condiciones del sistema aduanero seguido hasta ahora, con perjuicio de los intereses peninsulares.

Es sabido que en la región meridional de España se produciría en abundancia y con escaso coste un tabaco de excelente calidad; y que se ha perseguido constantemente el planteamiento de este explotación, que tanto hubiera favorecido a nuestra decaída agricultura, por respetar las conveniencias de las provincias españolas de Ultramar; pero al fin lo que por errores de Gobierno no se quiso hacer, se impone por la lógica de una medida de justicia, y decididamente se emprenden los ensayos para probar los beneficios que ha de producir la autorización del libre cultivo del tabaco en la Península española.

Según leemos en un periódico de Málaga, la Compañía Arrendataria de Tabacos ha solicitado de los señores Larios algún terreno para ensayar el cultivo del tabaco en dicha provincia.

Los señores Larios acogieron con agrado la petición y han cedido unos terrenos en Torre del Mar, habiendo empezado ya el ensayo del referido cultivo.

Es de creer que, si los resultados corresponden a las esperanzas concebidas, se declarará libre en nuestro país, ó por lo menos en algunas provincias, el cultivo del tabaco, siendo este recurso de bastante importancia, por el escaso coste de la labor y la segura y favorable colocación del producto.

NUEVO CAÑÓN

Las revistas de ciencias militares que se publican en Francia se han ocupado recientemente en una nueva invención interesantísima, á saber, el cañón sin llama y sin detonación.

Los primeros ensayos se verificaron hace poco en la fábrica de Hotchkiss, bajo la dirección del inventor, el coronel Humbert y, habiendo resultado satisfactorios, el Estado Mayor de Artillería francesa resolvió continuar las experiencias á costa del Estado.

Si cuando se inventó la pólvora sin humo, los técnicos aseguraron que tal invención traería consigo una completa revolución en el arte de la guerra; con mayor motivo puede hoy decirse, con respecto á las guerras futuras, si la tal invención resultase práctica. En ellas, el campo de batalla se convertiría en silencioso cementerio donde las invisibles y silenciosas balas producirían estragos en los ejércitos; el ruido y el marcial dios de la guerra se convertiría en silencioso angel exterminado.

La invención del coronel Humbert está basada en los principios siguientes: es sabido que en la actual artillería la llama es producida por los gases inflamables que salen de la boca del cañón inmediatamente después del proyectil, y que la detonación es debida á á instantánea expansión de estos mismos gases, los cuales, puestos en contacto con el aire, le hacen experimentar vibraciones intensas.

Pues bien: si se cierra la salida á los gases inflamables inmediatamente después de haber salido el proyectil de la boca del cañón; si se destruye su fuerza viva por medio de una resistencia elástica, procurando darles salida lenta por aberturas laterales, se habrá logrado evitar la formación de la llama y la detonación.

Tal es la base en que se apoya el mecanismo Humbert. Los gases producidos por la pólvora penetran ya durante su curso en un recipiente lateral y cierran mediante una válvula en forma de bota la abertura del cañón en el preciso momento de haber salido el proyectil. A su vez salen del boco atravesando un gran número de aberturas á manera de tamiz, quedando considerablemente debilitada su fuerza viva por medio de obstáculos interpuestos á este fin.

Después de estos ensayos falta saber los resultados definitivos.

LA GUERRA EN CUBA

¿Es un cuento?

Ha llegado á la Habana una noticia, dicen á El Imparcial, que es objeto de muchos comentarios y que ha causado verdadera impresión en esta capital.

Se afirma de un modo autorizado que en la bahía de Cienfuegos ha ocurrido lo siguiente:

Protegiendo la entrada de unos barcos mercantes cargados de viveres llegaron á la boca del puerto de Cienfuegos procedentes de Casilda los cañoneros Velásquez Almendáriz y Gaviota.

Había un numeroso grupo de rebeldes en una altura que domina la bahía. Uno de los barcos hizo disparo de cañón contra el grupo.

Este presentó bandera blanca. Al verla uno de los cañoneros envió un bote á tierra.

Destacáronse algunos hombres del grupo citado, y puestos al habla con los tripulantes del bote les dijeron:

‘Somos cubanos, no estamos dispuestos á presentarnos, pero tampoco pensamos hostilizar á los españoles.’

Esto explica las noticias que hace días circulan de que Maximó Gomez ha suspendido las hostilidades hasta que se aclaran los propósitos ulteriores de los yanquis.

Sébase también que Calixto García disiente en absoluto del criterio de Maximó Gomez y que se apresta á emprender una acción tan eficaz como pueda en favor de los yanquis, tanto para proteger los desembarcos como para distraer nuestras fuerzas.

Calixto García espera solamente que disminuya la crecida del río Cauto, para que le permita el paso de sus fuerzas á fin de atacar con ellas á Santiago de Cuba.

Un fuerte sitiado

Fuerzas de Calixto García sitiaron la semana pasada el fuerte de Loma Cruz, inmediata á Holguin.

Hallábase el fuerte guarnecido por 50 voluntarios movilizados.

Los rebeldes atacaron con gran denuedo, creyendo que sería débil la resistencia.

Fueron, sin embargo, rechazados, dejando alrededor del fortín 68 muertos. Además se vió que se llevaron otros 40.

Nosotros tuvimos un oficial y cinco soldados heridos.

Faltan detalles por la dificultad con que se hace el servicio heliográfico, á causa del temporal de estos días.

Corresponsales libertados

Por orden del general Blanco han sido puestos en libertad los corresponsales ingleses detenidos hace poco.

Una proposición

En la Cámara ha presentado D. Eliseo Giberga una enmienda al Mensaje, que ha dado origen á un amplio y escabroso debate.

La síntesis de esta enmienda dice que debe pedirse por el gobierno insular á los rebeldes que acepten la autonomía, convencidos como deben estarlo de que el país carece todavía de condiciones para la independencia.

A nombre del gobierno, su presidente el señor Galvez rechazó de plano la enmienda.

NOTICIAS DE WASHINGTON

Más aprestos

En los centros oficiales confirman el rumor de que partirá inmediatamente una expedición para atacar por tierra á Santiago de Cuba.

En la sesión de la Cámara de representantes se ha leído una comunicación del ministro de la Guerra, general Argel, en la cual se pide un crédito de tres millones de dollars para las expediciones militares destinadas á Filipinas, Cuba y Puerto Rico.

Añade en dicha comunicación que es necesario en primer término enviar á Cuba de 15 á 20,000 hombres, advirtiendo que estos deben partir inmediatamente.

Expresa además la opinión de que debe seguir sin pérdida de tiempo á ese cuerpo expedicionario otro de 50,000.

Se sospecha que ha comenzado ya el embarco.

Ningún periódico publica hoy telegramas de Tampa y Cayo-Hueso que den cuenta de los movimientos de las tropas, porque se cree que la censura no los deja circular.

El general Miles se encuentra en Cayo-Hueso, según las últimas noticias.

Efectos de la campaña

Schley dice que su gente está muy nerviosa y disgustada por verse obligada á hacer guardias permanente.

Además son muchos los enfermos á causa de la elevada temperatura, que los

norte-americanos no están habituados á soportar.

La gente de los barcos se ahoga en las cámaras, por lo mismo que de noche está todo cerrado á fin de evitar que vean las luces los españoles.

De aquí que se intente apresurar las operaciones, atacando á Santiago de Cuba por tierra con objeto de verse libres de la amenaza de la escuadra de Cervera.

Les hace justicia

Los pasajeros del vapor naufrago Belvedere recogidos por el Kongrode han llegado á Filadelfia.

Entre ellos se encuentra el titulado vice-presidente de la republicana cubana Méndez Capote.

Este dice que los españoles de la costa de la grande Antilla han socorrido á todos los naufragos y no lo reconocieron á él.

Creyeron que era uno de tantos pasajeros.

Los españoles les trataron con la mayor bondad, diciendo:

‘Hacemos esto con vosotros, aunque seáis yanquis.’

De Cayo-Hueso

Dicen de Cayo-Hueso que, vigilando el lunes la costa Sur de Cuba el crucero auxiliar americano Saint Paul, descubrió á un gran vapor español que marchaba á toda velocidad.

El Saint Paul le intimó que se detuviese, pero el barco español no hizo caso.

Entre ambos buques se cambiaron 17 cañonazos, pero al fin el español se rindió. El barco cazado era el trasatlántico armado Alfonso XIII.

Un cambio dicen de Washington que en el ministerio de Marina no se tiene noticia alguna que confirme ese apresamiento, y el propio secretario de aquel centro pone en duda que sea cierto.

Hay que tener en cuenta que el Saint Paul forma parte de la escuadra de Schley, y que el lunes día en que se supone ocurrida la captura, debía estar frente á Santiago.

Son prudentes

El corresponsal en Washington del World refiere que el departamento de Marina dió orden á Schley de que tratase de no tomar á Santiago, ni reducir al silencio los fuertes.

En caso de que la escuadra de Cervera intentase salir, Schley debería únicamente entablar combate cuando aquélla se encontrase en alta mar, fuera del alcance de las baterías de tierra.

El fracaso sufrido en San Juan de Puerto-Rico obliga al departamento de Marina á preocuparse de evitar bombardeos sin resultado, que serían considerados por los mismos americanos como derrotas.

Por tal razón, se puso á las órdenes de Schley una escuadra bastante poderosa para entablar combate con Cervera, pero no lo bastante fuerte para imitar el golpe realizado por Dewey en Manila, aunque fuese á ello provocado.

Cuando Schley observó el martes por la mañana que los españoles se ocupaban en hacer obras en los fuertes de la entrada del puerto, empezó el bombardeo con objeto de obligarles á interrumpirlas.

El bombardeo duró una hora.

Los españoles contestaron vigorosamente, sin abandonar sus puestos de combate, á pesar de la lluvia de bombas que caía á su alrededor.

El fuego de las baterías españolas fué en general certero, y el crucero americano Harvard sufrió graves averías.

El departamento de Marina no dará orden de intentar por mar un ataque formal sobre Santiago, hasta que tenga reunida una escuadra poderosa delante del puerto.

El ataque por la parte de tierra se iniciará al mismo tiempo, cuando los americanos cuenten con la ayuda de los insurrectos, los cuales, según se dice, están en comunicación diaria con Schley.

Otra vez frente á Santiago

Segun dice un despacho de Port-au-Prince, cuando la escuadra norte americana volvió ayer frente á Santiago, tiró dos cañonazos.

Se cree que era una señal convenida con los insurrectos que se encuentran á tres millas de Santiago.

Un despacho de Port Antonio, Jamaica dice que el crucero Cristóbal Colon no le alcanzaron las bombas del Massachusetts, aunque se ha dicho lo contrario.

Los españoles dispararon unos 300 cañonazos; los americanos una cuarta parte de aquella cifra.

Otro despacho de Cabo Haití supone que hoy se librará una acción decisiva.

El Evening World, en un despacho de Port-au-Prince dice que por noticias recibidas de Santiago, se indica que los norte americanos han renovado el bombardeo de los fuertes de la entrada de Santiago.

Agrégase que marchan sobre esta ciudad tres mil insurrectos, divididos en tres columnas, procedentes de San Antonio, Caney y Campo Real.

Más dinero

La Cámara ha aprobado los créditos

de guerra, cuyo proyecto fué presentado por la mañana.

Estos créditos ascienden á 17,845,000 de dollars, comprendiendo diez millones que se destinan á la marina.

Contestando á un diputado el presidente de la comisión de Hacienda, dijo que los gastos de la guerra ascenderán próximamente á 600 millones de dollars, si la lucha dura un año.

Más refuerzos

Segun despachos de Port Antonio, el departamento de Marina anunció á Schley que se le enviarán á Santiago el acorazado Oregon, el crucero New-York, otro crucero y dos barcos con carbón.

Otro aplazamiento

Un despacho de Tampa afirma que todavía no ha salido para Cuba ningún regimiento de tropas regulares.

La salida de la escuadra

Los norte americanos se niegan á creer que la escuadra del almirante Cervera haya salido del puerto de Santiago.

Aseguran que el crucero Marbleham llegó el domingo por la noche á la embocadura del puerto de Santiago y vió en él al acorazado Cristóbal Colon, los cruceros Oquendá, Maria Teresa y Reina Mercedes y dos destructores; pero entre los marinos del ministerio predomina la creencia de que la escuadra española escapó en la madrugada del lunes.

Para facilitar la salida ordenó el almirante Cervera á los dos cazatorpederos que se acercasen á la escuadra norte americana.

Emocionados los marinos yanquis por la presencia de los diminutos buques españoles, solose ocuparon en cañonearlos, y entre tanto los demás barcos del almirante Cervera escapaban sin ser vistos, pasando á espaldas de los buques norte-americanos.

Cuando aquellos estuvieron ya á bastante distancia de la escuadra yanqui, los destructores se retiraron, perdiéndose pronto de vista gracias á su rápido andar.

Otro bombardeo en proyecto

Dicen de Washington que el almirante Sampson ha llegado á las aguas de Santiago de Cuba y ha tomado el mando de los buques norte-americanos reunidos en ella.

É tá preparando el bombardeo formal de los fuertes de la boca del puerto para proteger un movimiento de concentración de los insurrectos en derredor de la ciudad.

Ahora solo hay 3,000 rebeldes en las cercanías.

Cuando haya aumentado el número de estos los yanquis operarán el desembarco y emprenderán á la vez el ataque de Santiago de Cuba por mar y tierra.

Tiene empeño especialísimo en apoderarse de Santiago de Cuba porque cree que en cuanto esto suceda ó se libre un combate de verdadera importancia España gestionará y logrará la intervención de las potencias.

Está muy arraigada la convicción de que España desea la paz, y la solicitará en cuanto considere que su honor ha quedado satisfecho.

La verdad es que la opinión se manifiesta muy aburrida y fatigada en todo el territorio de los Estados Unidos, y que el gobierno teme que surjan complicaciones en el interior del país por efecto del disgusto popular.

Tanto el gobierno como el pueblo desean que la guerra se termine cuanto antes de una manera honrosa.

Esto acaso parezca exagerado en Europa, pero es cierto.

La dificultad estriba en las condiciones futuras de paz.

Sobre una presa

El vapor inglés Restormel ha sido puesto en libertad en Cayo-Hueso, pero su cargamento de carbón fué confiscado, á pesar de las reclamaciones del cónsul inglés, el cual manifestó que no estando Santiago de Cuba comprendido en el bloqueo, todos los barcos podían entrar en el puerto.

Otro vapor inglés, el Bengal, vióse obligado á detenerse en la costa de la Florida por un cañonazo que le disparó un buque yanqui, á pretexto de que el Bengal tardó en izar el pabellón, contestando á las señales del barco americano.

LA ESCUADRA ESPAÑOLA

El Heraldo de Madrid recibió telegramas de Santiago de Cuba con noticias curiosas de la entrada de la escuadra española en dicho puerto y de los festejos á que ha dado lugar el hecho.

A las ocho de la mañana del día 19 entró la escuadra, arbolando la insignia de almirante el Infanta Maria Teresa al que seguían el Vizcaya, Oquendá, Colon y Pluton.

Poco después llegó el destructor Furor, que había practicado sin novedad los reconocimientos que le había indicado el general Cervera.

En la población fué inmenso el júbilo que produjo la presencia de los barcos españoles.

Las autoridades y el pueblo entero, llenando infinitas embarcaciones, invadieron la bahía; todos los barcos surtos estaban empavesados; la ciudad se engalanó instantáneamente, disparándose muchos cohetes, en medio de las mayores manifestaciones de entusiasmo.

La noche del 21 se verificó una grandiosa é imponente manifestación en honor de nuestros marinos, figurando en ella multitud de hachones, músicas, banderas y concurriendo individuos de todas las clases sociales.

Recorrieron los manifestantes las principales calles, animados todos de indescriptible entusiasmo.

La misma noche el Círculo Español obsequió con un espléndido banquete al almirante y oficiales de la escuadra.

El acto resultó brillantísimo, y al terminar se pronunciaron entusiastas brindis por el almirante Sr. Cervera, general D. Arsenio Linares y otros varios, siendo muy de notar el del Arzobispo, quien dijo no bastaba conseguir el triunfo en el mar, sino que con el auxilio de Dios era preciso ver si se conseguía izar la bandera española en el Capitolio.

Comisiones de distintas sociedades obsequiaron á las tripulaciones de los barcos con tabacos y licores.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto menguante, el 11. Sale el sol, á las 4.26. Pónese, á las 7.31.

MAÑANA

(157) 8 (207) MIERCOLES

SAN SALUSTIANO CONFESOR

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La devoción al Santísimo Sacramento ¡Oh Jesús míol por medio del Corazón inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que amemos cada vez más y más vuestro Corazón, que vive y ora y se inmola en la sagrada Eucaristia.

PROPÓSITO

Propagar el culto del Santísimo Sacramento.

OFICIO DIVINO.—Día 8.—Feria 4.—Del Patrocinio de San José. Blanco. Doble de 2.ª clase. Vísperas del Corpus, com. del Patrocinio de San José.

CUARENTA-HORAS

En las Miñonas, concluirán las Cuarenta Horas, costeadas por la Asociación; exposición á las seis, á las siete la devoción del mes del Sagrado Corazón de Jesús. Al anochecer rosario, meditación, estación, Te-Deum y reserva.

CULTOS

En San Francisco, á las siete y media de la tarde se rezará la Corona de la Virgen y acto continuo se pondrá de manifiesto el Santísimo Sacramento, continuación de la novena del glorioso taumaturgo San Antonio de Padua con orquesta y sermón por el P. Espiridión Durán, de las Escuelas Pías.

En las Capuchinas, á las siete y media de la noche empezará la novena del Sagrado Corazón, con exposición y misa con sermón por el P. Miguel Roselló de SS. CC.

COTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen Purísima.

RONDAYES

MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines de Jordi des Recó, (Antoni M. Alcega, Pre).

Se ven á 2 pesetes en les Llibrerías den Guasp, Palou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

AVISO

Se desea adquirir toda clase de monedas y objetos de

ORO

Unica casa en Mallorca que paga la bonificación más elevada.

Para mayor comodidad de los que quieran ceder objetos y monedas se pasará á domicilio dando aviso en la calle de

San Miguel, 44, Palma

DE LA CAPITAL

Sesión.—En la celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta capital bajo la presidencia del Alcalde D. Eugenio Losada se leyó el siguiente dictamen presentado por la Comisión de Hacienda:

Exmo. señor: En el último mes del año económico la Comisión de Hacienda ha creído oportuno presentar á V. E. acompañando al proyecto de distribución de fondos, un estado del Presupuesto municipal, para que V. E. en las azarosas circunstancias que la crisis obrera ocasiona, pueda señalar á la Alcaldía las obligaciones que deben satisfacerse en este mes, ya que esta autoridad ha indicado que desea compartir con sus compañeros las funciones de ordenación de pagos, desde el momento en que no pueden atenderse todas las obligaciones del Ayuntamiento.

Table with financial data: Socorros por medio de Bonos de las Cocinas económicas, Subvención á este establecimiento, Haber de los empleados municipales, Mayo y Junio, Cuota de la Diputación, Mayo y Junio, etc.

Aproximadas. 149.510. En el mes corriente los ingresos fijos del Ayuntamiento pueden determinarse en 60.000 pesetas y las eventuales en 5.000.

Resulta, pues, que han de repartirse 65.000 pesetas, sobre un total de obligaciones de 146.500 pesetas; quedando pendientes de pago pesetas 82.500.

Para este reparto ó distribución la Comisión tiene en cuenta: 1.º—La obligación de atender cotidianamente á la crisis obrera, prorogando hasta el 30 del actual, el sacrificio de hoy.

2.º—La necesidad de no suspender las obras en curso.

3.º—Las atenciones del personal del Ayuntamiento.

Y en su consecuencia propone á V. E. que se sirva aconsejar á la Alcaldía la distribución siguiente de las 65.000 pesetas, de que dispondrá el Ayuntamiento en el corriente mes.

Table with financial data: Para jornales con motivo de la crisis obrera, Para jornales de los operarios municipales, Para subvención y Bonos de las Cocinas económicas, etc.

De Pollensa.—El último domingo tuvo lugar en dicha villa una procesión de rogativa por las necesidades de la guerra, á la cual asistió un numeroso y muy devoto concurso de fieles, presidido por una Comisión del Ayuntamiento.

Salió de la Parroquia á las cuatro de la tarde, y fué á visitar todos los templos del interior de la población. Precedía la bandera na-

cional, llevada por un empleado del Municipio; seguían luego los tabernáculos de la Purísima, de San Jaime Patrón de España y de San Sebastián, que eran portados aquel por los Hermanos Franciscanos de la Celda, el segundo por los amos más ancianos y visibles de la localidad, y este por jóvenes Congregantes de San Luis; y, por último, aparecía una grande imagen de Cristo crucificado, llevada por el Sr. Rector. Durante el curso era rezado por el Clero el Santo Rosario, y en la iglesia de Nuestra Sra. de Montesión el Reverendo Sr. Cura-Párroco predicó una muy sentida plática.

¡Oiga el Señor las súplicas de sus fieles y atribulados hijos! En el día de ayer la Suscripción Nacional ascendía en la expresada villa á la cantidad de trescientas sesenta y seis pesetas.

Fallecimiento.—Nos escriben de Sansallas que á las diez de ayer noche pasó á mejor vida el virtuoso vicario de aquella parroquia don Rafael Aloy, á la edad de 65 años, víctima de aguda enfermedad después de recibidos los Santos Sacramentos con ejemplar edificación.

Su muerte ha sido en extremo sentida por todos los moradores del pueblo, pues desempeñó el cargo de Vicario por espacio de treinta y cuatro años.

Suplicamos á nuestros amigos que tengan presente al finado en sus oraciones á fin de que el Señor le premie con el galardón de los justos los ímprobos trabajos que en su ministerio ha prestado á la iglesia de aquella población.

Nuevo plazo.—El Sr. D. Jerónimo Flores, Delegado de Hacienda de esta provincia, nos participa en un atento B. L. M., que el Tesorero ha señalado un nuevo plazo, que terminará el día 10 del actual, para que los contribuyentes que no hayan hecho efectivas sus cuotas de contribución correspondientes al 4.º trimestre puedan verificarlo sin recargo alguno.

También nos participa que el 9 á pesar de ser día festivo, estará abierta la Recaudación sita en la calle de Arabí núm. 13, principal.

Cédulas personales.—En las secretarías de los Ayuntamientos de Inca, Porreras y Santany se hallan de manifiesto al público á efectos de reclamación los respectivos padrones de cédulas personales, formados para el año económico de 1898 á 99.

Telegramas detenidos.—Por no haber sido encontrados sus destinatarios se hallan detenidos en la estación telegráfica de esta ciudad los siguientes despachos: D. Domingo Verd, Arrabal; D. Francisco Forteza, Unión; D. Antonio Gual, Carmen, 39; D. Joaquín Torres, San Miguel 9-1.

Maestros.—En virtud de concurso de ascenso han sido nombrados maestros de las Escuelas elementales de Santa Margarita D. Juan Torres Marí, y de Ibiza D. José Porcel Más.

Real orden.—Por una recientemente dictada por el Ministerio de Fomento se ha dispuesto que se proceda al dragado de este puerto. Con doble motivo lo celebramos, pues se dice que no se tardará mucho tiempo en anunciarse la su- basta para llevar á cabo dichos trabajos.

Vigilancia.—El cable que desde Jávea une á la Península con las Baleares, está custodiado por fuerzas de la guardia civil, haciendo igual servicio por mar dos escampavías que no salen de las aguas del cabo de San Antonio al de San Martín.

En casa de D. Pedro Espin.—Se vende el núm. 21 de El Gato Negro, que contiene, á más de una bellísima portada á varias tintas, Montagnó, muchas notas serias de actualidad, entre ellas el interior de la sala de sesiones del Capitolio de Washington y notas cómicas de actualidad, entre las que figura un célebre retrato de Mac-Kinley y la estatua del Dollar iluminando al mundo.

Felicitemos al colega por la implantación de los grabados de actualidad, con que hasta ahora anduvo refiado, y sobre todo por el regalo que hace á sus lectores, de dos antotipias aparte, en forma encuadernable, que representan el Pelayo y el Infanta María Teresa, en papel satinado; las que valen por sí solas los 0'20 ptas. que importa el número en Conquistador, núm. 32.

El texto y los dibujos, menos la portada, están tirados en una hermosa tinta parda.

Obras municipales.—Los gastos causados por las que el Ayuntamiento de esta ciudad verificó por administración durante las tres semanas anteriores al día 4 del actual, ascendieron á unas 1.000 pesetas.

Ejercicios.—Las fuerzas del Regimiento de Wad-Ras, destacadas en esta plaza, se ejercitaban ayer en el manejo de armas en la explanada de Santa Catalina.

Carbones minerales.—Leemos en un colega que por cartas de ofrecimiento de carbones minerales que ha recibido la Islaña Marítima, se sabe que dicho combustible ha bajado el 15 por 100 el precio que se cotizaba.

Distinguido viajero.—Desde ayer se encuentra en esta ciudad el ingeniero D. Luis Mariano Vidal, presidente de la sociedad Centro Excursionista de Catalunya.

Nombramientos.—D. Luis Avila D. Guillermo Janer y D. Jaime Ripoll, han sido nombrados oficiales temporeros de Estadística de esta capital.

Datos estadísticos: Inscripciones verificadas en los Juzgados. Nacimientos, Matrimonios, Defunciones, Hospital civil, Movimiento de enfermos, Matadero.

VIAJE DE RECREO á las maravillosas Cuevas del Drach y vista al lago de los franceses, descubierto por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

ORNAMENTOS SAGRADOS. Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos. MIGUEL MATAS. Colón 17, 19 y 21

SERVICIO Telegráfico (De EL ANCORA)

Efectos de un canard.—Un acto de justicia. Madrid 6 á las 10'45 m.

Ha causado entre los yankees profundo desencanto, el hecho de haber resultado un canard la noticia del apresamiento del acorazado español Vizcaya, noticia que se hizo circular con mucha insistencia y que ha resultado desmentida.

En Washington se hacen grandes elogios de la caballerosidad de los españoles que salvaron á los tripulantes del crucero auxiliar Merrimach echado á pique en Santiago de Cuba.

Rumores increíbles.—Restablecimiento de comunicaciones. Madrid 6 á las 10'45 m.

Háblase de la próxima formación de un nuevo partido político en la isla de Cuba, con elementos adictos á los Sres. Romero Robledo, Castelar y Weyler.

Hay quien toma en serio estos rumores. En breve quedarán restablecidas totalmente las comunicaciones con Filipinas.

Los generales Luque y Lineres. Madrid 7, á las 3 m.

Los generales Luque y Lineres se disponen para impedir el anunciado desembarco que intenta los americanos, escalonando tropas en el sitio de la costa en donde amenazan con bombardeos simultáneos.

Sigue la gravedad.—Sueños yankees. Madrid 7, á las 3 m.

Sigue gravísimo el Sr. Elduayen. El gobierno desconoce en absoluto el origen que puedan tener los rumores que circulan de haber echado á pique á un torpedero español el crucero yankee «Oregon». Créese que esta noticia es uno de los muchos canards que á todas horas están inventando.

Cange de prisiones.—Medalla de honor. Madrid 7, á las 3 m.

Telegrafian de París que el Morning Post afirma que han empezado las negociaciones para el cange de los prisioneros yankees hechos en el combate naval de Santiago de Cuba, pertenecientes á la tripulación del crucero auxiliar «Merrimach».

Dicen de Viena que al escultor español Belei se le ha concedido medalla de honor en la exposición de escultura celebrada en dicha capital.

Dewey.—Xiquena mejora. Fallecimiento del almirante. Madrid 7, á las 4'16 m.

En Washington circula la noticia de que después del segundo combate sostenido por la escuadra que manda el almirante Dewey, éste ha enfermado de disentería, y que al ser llevado á los Estados Unidos ha muerto en el camino.

Ha mejorado el señor Conde de Xiquena de la dolencia que le aquejaba.

Suposición yanqui—La Junta cubana. Madrid 7 á las 4'16 m.

La prensa americana supone que Alemania se pondrá de acuerdo con España para solucionar del actual conflicto.

La Junta Cubana se ha trasladado á Washington, estableciendo en dicho punto su cuartel general. Pérez.

Bolsa. Madrid 6 Junio. Table with market data: 4 p perpetuo interior, 4 p exterior, 4 p amortizable, etc.

Barcelona 6 Junio. Table with market data: 4 p perpetuo interior, 4 p exterior, 4 p amortizable, etc.

OJO. Acaba de llegar en esta para pasar 15 días D. ANDRES MASOT, anticuario que comprará Tapices, Damascos, Joyas, Telas de seda de toda clase y demás objetos antiguos.

MONEDAS Y OBJETOS DE ORO. Por tener necesidad de dicho metal, se pagarán á buen precio todas las que se presenten. También se compran toda clase de objetos antiguos. CALLE DE FIOLE—18 (Frente Can Juan de S' aigo)

DINERO. SE FACILITAN CANTIDADES A PRÉSTAMO CON HIPOTECA. Venta de toda clase de fincas. Calle de Carrió, núm. 3, piso 3.º — PALMA — 16

ALMACENES MONTANER. 2—Sindicato—2. La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero. Precios baratos y géneros buenos.

Venta. Se desea vender una casa botiga de la calle de Catany, número 4. El Centro de Anuncios, Luz, 21 darán razón.

COMERCIO. ULTIMAS COTIZACIONES. Palma. DINEIRO. Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, etc.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcúdia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:45 (mixto) hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de partida y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de paraca	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó...	Pelaires 98	2	8
Capdellá...	Santaçilia	2	8
Calviá...	Santaçilia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Estallenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bañó, 8	2	3:30
Santañy...	Bañó, 8	2	3:30
Campós...	Bañó, 8	2	3:30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	3:30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	3:30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreres...	Mercadal, 13	2	6

COMPANIA INGLESA
 DE
SEGUROS MARITIMOS
 Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
 LONDRES
 Capital
PESETAS 62.500.000
 AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
 SAN JUAN, 29
 PALMA DE MALLORCA
 Y EN EL Banco de Felanitx
 FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca
 (Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suñá—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión--19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran splidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

—Casa PERELLO—PALMA—UNIÓN, 19.—

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p^s á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Józef Solar y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—**Luz Fernández**, (novela) á Ptas. 1'50.—**Nerviosas**, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—**Cartas Aniseculares**, á Ptas. 0'50.—**Fausto Psiquis**, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

MISSÆ

QUÆ IN

HISPANIA SPECIALITER CELEBRANTUR

ET QUÆ IN ALIQUIBUS MISSALIBUS DESIDERANTUR

PRO

CELEBRANTIUM COMMODITATE CONGESTÆ

Novissima editio correctæ et augmentata cum Ordinarii direc. et approbatione.

Con este título acaba de imprimirse un cuaderno de todas las Misas para añadir á los Misales, incluyéndose en él hasta las últimas novisimas, como la de la Sagrada Familia y las de los BB. Diego de Cádiz y Juan de Avila, etc. y las antiguas corregidas conforme á los novisimos decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles
 en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS
EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORA»
 SANTO CRISTO 20. ENERESUELO